

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2015.04.025

欢迎按以下格式引用:白强,王运来.高等教育强国建设中的矛盾审视与政策化解[J].重庆大学学报:社会科学版;2015(4):180-185.

Citation Format: BAI Qiang, WANG Yunlai. Contradictions in the construction of higher education power and policy [J]. Journal of Chongqing University: Social Science Edition, 2015(4):180-185.

高等教育强国建设中的 矛盾审视与政策化解

白 强,王运来

(南京大学 教育研究院,江苏南京 210093)

摘要:“211 工程”、“985 工程”、“2011 计划”是近 20 年来中国政府改革和发展高等教育的三大战略举措。这些重大战略改革,吹响了中国从高等教育大国迈向高等教育强国的号角,加快了中国从人力资源大国向人力资源强国迈进的步伐。但是,由于高等教育系统自身的特殊性和中国现实的体制内环境,又决定了中国在高等教育改革过程中国家意志与大学精神、行政权力与学术权力、外在形式与内在精神之间的矛盾。准确把握高等教育改革发展的内在逻辑、坚持国家意志与大学精神的和谐统一、政府指导和大学自治的有机统一以及外在借鉴与内在塑造的辩证统一,是实现“高等教育强国”之梦的必然选择。

关键词:高等教育强国;改革发展;矛盾分析;政策建议

中图分类号:G640 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2015)04-0180-06

从“211 工程”到“985 工程”,再到“2011 计划”,是世纪之交中国高等教育改革的三大战略举措,堪称近 20 年来中国高等教育改革的三大里程碑,它适应了世界高等教育改革发展的趋势,吹响了迈向高等教育强国的号角,加快了中国从人力资源大国向人力资源强国转变的步伐,回应了广大人民群众对高等教育的期盼,体现了社会集中力量办大事的优势,开创了一条有中国特色、世界水平的高等教育改革发展的道路。但是,由于高等教育系统自身的特殊性和中国现实的体制内环境,又决定了中国高等教育改革在政策制定与政策实施上面临着诸多的矛盾冲突^[1],这些矛盾冲突在哲学上体现为“政治论”与“认识论”两种高等教育观的矛盾冲突,在本质上则是国家政治权利与大学学术权利的矛盾、政府行政权力与大学学术权力的冲突。正确认识高等教育改革发展的规律,进而找到化解这些矛盾和冲突的政策,是实现中国“高等教育强国”之梦的必然选择。

一、迈向高等教育强国的历史背景

(一) 高等教育面临全新的挑战

中国自 1978 年开始全方位的改革开放,30 多年来,党和政府始终把教育摆在优先发展的战略地位,不断深化高等教育改革,高等教育整体质量不断提高,高等教育的改革和发展取得了历史性成就,实现了历史

修回日期:2014-12-24

基金项目:全国教育科学“十一五”规划课题国家一般课题(国家社科基金教育类课题)“中国著名大学校长办学之道研究”(BIA090045)

作者简介:白强(1969-),男,重庆酉阳人,南京大学教育研究院博士研究生,重庆大学生命科学学院副教授,硕士研究生导师,主要从事高等教育学、思想政治教育学研究;王运来(1962-),男,山东嘉祥人,南京大学教育研究院院长,教授,博士研究生导师,主要从事高等教育改革发展与高等教育史研究。

性的跨越。据统计,2007年,全国各类高等教育在读人数已达2700万人,居世界第一;高等教育毛入学率达23%,进入了高等教育大众化阶段;受过高等教育的人口超过7000万人,有高等教育学历的从业人员总数居世界第二。中国已经成为名副其实的世界高等教育大国^[2]。但是,“大而不强”一直是中国高等教育改革的“心结”。一方面,中国的高等教育质量还不完全适应国家经济社会发展和人民群众接受良好高等教育的要求,主要表现在教育观念相对落后,内容方法比较陈旧,教育体制机制不完善,学校办学活力不足,与世界一流大学相比,办学质量还有相当的差距,接受良好高等教育成为人民群众强烈期盼,深化高等教育改革成为全社会共同心声。另一方面,世界正处在大发展大变革大调整时期。经济全球化深入发展,科技进步日新月异,人才竞争日趋激烈,而国家又正处在改革发展的关键时期,经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设全面推进,工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展,人口、资源、环境压力日益加大,经济发展方式加快转变,都凸显了提高国民素质和提高人才培养质量的重要性和紧迫性^[3]。人民的期盼和社会的发展,迫切要求中国高等教育作出全新的改革。

(二) 党和国家对高等教育提出了战略要求

“先有哈佛,后有美国”,世界强国的崛起必先有一流大学的崛起。自20世纪90年代以来,国际竞争日趋激烈,党和政府深刻认识到,强国必先强教,而作为最高层次的高等教育是经济社会发展的桥头堡,是一个国家综合国力和科学文化水平的重要标志,是国家核心竞争力的重要支撑,在引领国家未来发展中发挥着关键作用。鉴此,党和国家发出了建设“高等教育强国”的战略号召,明确提出了从“高等教育大国”向“高等教育强国”转变的战略要求。于是,以“211工程”、“985工程”、“2011计划”为牵引的中国三大高等教育改革重大战略举措便应运而生,其核心要旨在于以“211工程”、“985工程”和“2011计划”为抓手,通过国家重大战略的实施驱动实现以创新能力、学科建设、人才培养质量为重要体现的高等教育整体实力的全面提升,从而加快中国从高等教育大国向高等教育强国转变的步伐^[4]。在这样的战略背景下,作为“智力城”的现代大学及时调整,转向现实^[5],高扬服务社会的使命,面向国家重大战略需求,掀起了以“内涵发展、质量提升”为主题的高等教育改革发展新高潮。

二、迈向高等教育强国的政策回顾

(一) “211工程”

“211工程”是中国为实现跨越式发展的一项跨世纪改革奠基工程。早在1990年6月,原国家教委在制定全国教育事业十年规划和“八五”计划时就研究了在“八五”期间集中力量办好一批重点大学的问题。当时提出在2到3个五年计划内,有计划地重点投资建成30所左右的重点大学。后来考虑到要形成一批行业带头学校,又经过多次研究,确定到2000年前后重点建设100所左右的高等学校。这项发展高等教育的措施开始简称为“211计划”,后来确定为“211工程”。可以说,“211工程”是“重点大学”的延续。

1993年2月,党中央、国务院正式联合发布《中国教育改革和发展纲要》,同年7月,国家教委发出《关于重点建设一批高等学校和重点学科点的若干意见》,决定设置“211工程”重点建设项目。1994年5月开始启动部门预审。1995年,经国务院批准,新中国成立以来国家在高等教育领域正式立项的规模最大的重点建设工程——“211工程”正式启动。目前,全国共有112所高校立项进入“211工程”。“211工程”建设内容主要包括重点学科、公共服务体系和学校整体条件建设。按照规划,“211工程”一期打基础,总投资近30亿;二期上水平,总投资60亿;三期求突破,总投资1亿。

(二) “985工程”

“985工程”是在“211工程”基础上实施的一项高等教育改革提升工程,中国第一次明确提出了建设“世界一流大学”的目标和任务。1998年5月4日,江泽民在北京大学建校100周年庆祝大会上指出“为了实现现代化,我国要有若干所具有世界先进水平的一流大学”。1998年12月,教育部发布了《面向21世纪教育振兴行动计划》,决定在“211工程”建设的基础上,重点支持部分高等学校创建具有世界先进水平的一流大学和一流学科。1999年1月,国务院批准这项计划,“985工程”正式实施。

“985工程”的目标是建设若干所世界一流大学和一批国际知名的高水平研究型大学。主要举措是建立

高等学校新的管理体制和运行机制,集中资源,突出重点,体现特色,发挥优势,跨越式发展;主要任务包括机制创新、队伍建设、平台基地建设、条件支撑和国际交流与合作。最初入选“985工程”的高校有九所,即北京大学、清华大学、南京大学、复旦大学、浙江大学、哈尔滨工业大学、上海交通大学、中国科技大学、西安交通大学,被称为“九校联盟”。目前,“985工程”已发展到39所高校,确立了中国建设“世界一流”和“高水平”大学的基本架构。

(三)“2011计划”

“2011计划”是“985工程”基础之上的又一次体现国家意志的重大战略举措。2011年4月24日,胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上发表了重要讲话,明确提出要积极推动协同创新,通过体制机制创新和政策项目引导,鼓励高校同科研机构、企业开展深度合作,建立协同创新的战略联盟,促进资源共享,联合开展重大科研项目攻关,在关键领域取得实质性成果。教育部、财政部高度重视,决定启动“2011计划”。2012年3月22日,在全面提高高等教育质量工作会上,教育部、财政部联合发布了《关于实施高等学校创新能力提升计划的意见》,“2011计划”正式实施。

“2011计划”的总体思路是以“国家急需、世界一流”为根本出发点,以人才、学科、科研三位一体创新能力提升为核心任务;以协同创新中心为载体;以创新发展方式转变为主线,深化高校的机制体制改革。总目标是充分发挥高校多学科、多功能的优势,积极联合国内外创新力量,有效整合创新资源,构建协同创新的新模式与新机制。具体作法是建立一批“协同创新中心”,集聚和培养一批拔尖创新人才,取得一批重大标志性成果,成为具有国际重大影响的学术高地、行业产业技术的研发基地、区域创新发展的引领阵地和文化传承创新的主力阵营。到2013年,全国共计培育了167个协同创新中心,由高校牵头,联合了科研院所、行业企业、地方政府等优势资源,吸纳了超过200亿元的社会资金。经过严格评审,最终有14个中心成为“2011计划”首批国家协同创新中心。

三、迈向高等教育强国政策的矛盾审视

(一)国家意志超越大学精神

按照著名哲学家布鲁贝克的理论,大学的存在有两种理由,一种是认识论哲学,即追求高深学问;另一种是政治论哲学,即人们追求高深学问不仅出于闲逸的好奇,而且还因为它对国家有着深远的影响^[6]。事实上,在大学日益走进社会中心的今天,大学的社会服务功能日益彰显,已经成为推动社会发展的“动力站”和“智力库”。世界高等教育发展史证明,大学要获得发展,既要坚持“闲逸的好奇”精神,又要主动适应社会需求。因此,这两种哲学基础都应当兼顾,只有坚持“知识论”与“政治论”的共生共存与和谐统一,也就是说既要服务于国家战略利益需求也要尊重大学内在精神,才能保证现代高等教育的“合法存在”与良性发展。

综观中国高等教育改革的三大战略举措,国家驱动、政府主导成为中国大学改革的原动力,在政策取向上更多地体现为国家意志的要求,大学精神表现出服从的被动性,政治论哲学观明显占了绝对优势。另外,从“211工程”、“985工程”和“2011计划”的实施情况看,从入选大学名单的确定到建设经费的具体划拨,从重点学科的审批设置、协同创新中心的审核确定再到大学校长的任免,均直接而鲜明地表现出国家意志的要求,甚至连哪些大学建成“世界一流大学”、哪些大学建成“世界高水平大学”都有严格的“圈层排序”,国家依据不同层次的高校确定不同的资源配置力度,过分重视大学的工具价值,忽略了大学探求真理的根本使命,这与大学发展的内在规律难免发生冲突。

(二)行政权力越位学术权力

大学不同于一般意义上的社会组织,而是一个由学者和学生组成的、致力于寻求真理之事业的共同体^[7]。大学这一属性决定了高等教育改革应当充分尊重和充分发挥大学学术权力在治校办学中的重要作用。如果行政权力超越学术权力,现代大学将无法积淀大学精神。当然,尊重学术权力,并不是否定行政权力,而是要实现二者的相对平衡与良性互动,共同推进大学的发展进步。

审视中国20世纪之交三次高等教育改革重大战略部署,从中央高层决策到大学具体实施都明显地体现出行政权力对学术权力的超越。一方面,中央决策前欠缺科学、周密和深入的论证,出台的系列指导文件明

显滞后于科学咨询和论证。直到现在,对于“一流大学的内涵是什么”、“一流大学有哪些基本特征”、“一流大学有什么样的成长规律”等根本性问题在理论界都还存在着较大的争论。正如武汉大学前校长刘道玉在2008年第三届鲁迅论坛上所言“建设世界一流水平的大学,这10年来讲得是越来越多了,但真正理解的却似乎越来越少了”。认识上的误差势必导致大学在建设实践中缺乏明确的方向和盲目服从。从大学的具体实施情况看,行政决策在重点平台的设置、重点学科的确定、协同创新中心的培育以及建设经费的配置等过程中也发挥着决定性的支配作用^[8],专家学者虽然有机会参与到学校的决策咨询中,但由于缺乏行政权力与学术权力的相互制衡机制,很难真正发挥学术权力作用,最终决策权还是掌握在以校长为“轴心”的行政权力体系手中,明显表现出学术权力对行政权力的被动性。

(三) 外在模仿重于内在塑造

中国高等教育改革的根本目的是要通过建设世界一流大学和高水平大学,提高教育整体质量,办好人民满意的教育。但在世纪之交近20年的中国高等教育改革过程中,无论是上层政策制定者,还是作为具体执行者的大学,并没有充分考虑到大学探索真理的精神品格,高等教育改革在操作层面更多地表现出对国外一流大学外在形式的盲目模仿。进入“211工程”和“985工程”阵列的大学各有雄心壮志,纷纷提出“要与国际一流大学接轨”,有的大学还开列出建成“世界一流大学”的时间表,但很多大学都还没有跳出“向国外一流大学学习”和“以欧美国家的世界一流大学为榜样”的思路^[9],盲目仿效西方,特别是美国一流大学的办学模式,造成不少国内大学在诸多方面的雷同,从而淡化了自身特色。

当然,借鉴世界一流大学的先进办学经验是必要的,也是必须的。问题是中国的国情不同于西方,高等教育改革是在基础薄弱、经验不足的情况下进行的,在学习西方先进办学经验的同时,更应该思考“它们这些经验背后的灵魂是什么”和“我们如何塑造自身的精神品格”等问题。“一流”和“高水平”的内在原因不在于经费的雄厚、校舍的豪华、论文的数量和科研项目的多少,更在于大学自身独具特色的精神品格。综观欧美各国,一流大学也好,高水平大学也罢,它们“除了拥有世界一流教学科研成果和强大的物质技术基础等硬指标外,还有宽松活跃的学术环境和探求真理的科学精神”^[10]。

四、迈向高等教育强国的政策化解

(一) 准确把握高等教育发展的内在逻辑

服务社会是当代大学不可推卸的责任。事实上,大学并不是孤立的事物,不是老古董,相反,它是时代的表现,是对现在和未来都会产生影响的一种力量^[11]。毫无疑问,适应国家重大战略需求,深化高等教育改革,充分发挥大学引领社会发展进步的积极作用,是当代大学义不容辞的神圣使命。而值得强调的是,世界一流大学的发展史也告诉我们,大学对社会的适应,是主动适应,而不是被动迎合。“大学者,研究高深学问者也”^[12]。它是以学术为志业、以真理为追求的有机体,有其自身的内在逻辑和发展规律。考察世界一流大学发展史,不难发现,坚定的大学理念、科学的大学治理、一流的大学师资、卓越的大学校长、开放的办学胸怀以及深厚的文化积淀等是牛津、剑桥、哈佛和耶鲁等成为世界一流大学的共同成长规律,而雄厚的办学资金和优越的办学设施并不是它们成为一流大学的必要条件。因此,中国高等教育改革的重心应当是深入到对大学本质属性和对一流大学办学规律的深入研究与准确把握,进而在充分尊重大学独特品格的前提下着力推进政策层面的科学设计,通过分类指导、科学评价、政策激励等措施为大学主动适应社会、办出特色和提升水平提供制度和政策上的导向,这才是中国高等教育实现跨越式发展的科学之道。

(二) 坚持国家意志与大学精神的和谐统一

“政治论”和“认识论”两种高等教育哲学并非完全对立,而是可以统一的。从根本上讲,大学之所以追求真理、崇尚自由,归根到底是因为大学有助于促进国家的发展和民族的长远进步;同理,大学只有更好地适应国家战略需求,服务社会发展才能更好地弘扬大学精神。在大学日益走进社会中心的今天,“高等教育比过去任何时候更加是社会的一部分”^[13],现代大学肩负着服务社会和追求真理的双重使命。但问题是,大学对社会的适应并不是一味地对国家意志的绝对服从,而是在坚持大学自身学术品性和独特精神的前提下的一种积极的、主动的经过深思熟虑的调整和适应。哈佛大学从传统教学型地方小学院发到研究型、国际

化的国家大学,虽然经历了许多重大适应社会需求的改革,但其每次重大改革均没有放弃对大学精神和自身品格的顽强坚守。同样,中国民国时期创造大学传奇的西南联大,也没有一味迎合国民党政府“培养工科实用人才”的要求,而始终坚持“专识教育”与“通才教育”的有机结合,才有后来西南联大人才辈出的辉煌。因此,高等教育改革必须以尊重大学精神为前提,既不能走完全的“政治论”路线,也不能走单纯的“认识论”路线,在政策导向上要把国家意志与大学精神有机地统一起来,既要积极鼓励和支持大学主动适应国家战略需求,积极参与社会服务,又要充分尊重大学精神品格,尊重大学自主办学规律,如此才能促进大学更好地履行研究学术和服务社会的双重使命,从而实现国家发展与大学发展的双向需求和互动共赢。

(三)坚持政府指导和大学自治的有机统一

从根本上讲,高等教育改革发展的内在动力来源于大学的自我发展需求,来源于大学自我生存的危机感和勇于竞争的内发精神,而不是来源于政府的外在扶持,更不是来源于政府的行政规划。为什么哈佛、耶鲁、普林斯顿、麻省理工、斯坦福等这些非公立的大学能够发展成为世界一流大学?就是因为它们有着强烈的追求卓越的内在动力在支撑着它们不断地改革创新以适应不断发展变化的社会,它们是在强烈发展渴求的趋使下,在自由竞争中脱颖而出的,而不是美国政府精心“规划”出来的。经验告诉人们,如果政府把大学当作行政隶属机构去控制,要求大学服从政府需求,执行政府指示,就会窒息大学的活力;同样,如果大学一味地迎合外在价值追求,也会迷失自己的方向。洪堡认为“国家决不应指望大学同政府的眼前利益直接地联系起来;却应相信大学若能完成它们的真正使命,则不仅能为政府眼前的任务服务,还会使大学在学术上不断地提高,从而不断地开创更广阔的视野基地,并且使人力物力得以发挥更大的功用,其成效是远非政府的近前布置所能意料的”^[14]。因此,在中国高等教育改革过程中,达成政府宏观指导与大学自主自治的有机统一是高等教育改革发展的必然选择。“政府和大学之间必须达成这种理解,只有这样,大学才能够拥有适当的自治,同时又会承担充分参与发展进程的职责”^[15]。政府应当切实转变职能,进一步扩大高校办学自主权,减少对大学的直接干预,真正把政府职能重心转移到对大学的宏观指导上来,通过立法、拨款、服务、政策导向、质量评价等立法与行政的间接手段给大学一片自由的空间和竞争的土壤。

(四)坚持外在借鉴与内在塑造的辩证统一

一个民族能够实现“跨越式”发展,它必定是一个善于学习的民族。中国在从高等教育大国迈向高等教育强国的过程中,学习和借鉴西方一流大学的先进经验是必要的,也是必须的,因为学习借鉴能够少走弯路,加快进程,有利超越。但是,如果盲目仿效西方“一流”的外在形式,不加分析和取舍地移植它们的“先进经验”,中国大学将失去自我精神和独特品性。因此,中国大学在学习西方一流大学的过程中,不能只看到它们一流教学科研成果、一流师资队伍和强大的物质技术基础等外在形式,关键是要学到这些外在形式背后的精神实质——追求卓越的办学理念、探求真理的科学精神、宽松自由的学术环境以及主动适应社会的应变能力。埃利奥特改造哈佛大学的成功,就在于他把哈佛大学改造成为了“具有德国大学风格和美国实用主义结合的模式”^[16]。中国的高等教育改革只有“从关注硬指标的显性增长向致力于软实力的内在提升转变”^[17],才能走出一条中国特色、世界水平的现代高等教育发展之路。中国有中国的国情,中国大学应有中国大学的特色,只有把学习外国先进经验和塑造自身精神品格统一起来,从传承大学优良传统,凝练大学自身内涵,创新大学办学理念,推进学术自由和营造开放包容、追求卓越的学术氛围等方面做起,才能真正形成具有中国特色的大学精神文化,从而为推动中国大学的持续发展提供强大的精神力量。

参考文献:

- [1]康宏.建设世界一流大学:政策回顾与矛盾分析[J].黑龙江高教研究,2006(5):11-14.
- [2]刘宝存.高等教育强国建设与我国高等教育改革的政策走向[J].河北师范大学学报:教育科学版,2012(1):8-13.
- [3]中共中央,国务院.国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)[M].北京:人民出版社,2010:10.
- [4]克拉克·科尔.大学的功用[M].陈学飞,译.南昌:江西教育出版社,1993:67.
- [5]唐景莉.从211到2011:向高等教育强国迈进的抉择[J].中国高等教育,2012(21):8-11.

- [6] 约翰·S·布鲁贝克.高等教育哲学[M].王承绪,译.杭州:浙江教育出版社,2001:15.
- [7] 卡尔·雅斯贝尔斯.大学之理念[M].邱立波,译.上海:上海人民出版社,2006:19.
- [8] 郭思含,陈富.我国大学行政化问题源流追溯及省思——行政力量在中国大学的发展历程考查[J].湖南科技大学学报:社会科学版,2014(1):76-180.
- [9] 王处辉.中国的高水平大学建设要走自己的路[N].中国教育报,2007-01-08.
- [10] 闵维方.关于一流大学建设的几个问题[J].北京大学教育评论,2003(3):26-31.
- [11] 亚伯拉罕·弗莱克斯纳.现代大学论—英美德大学研究[M].徐辉,陈晓菲,译.杭州:浙江教育出版社,2001:1.
- [12] 蔡元培.大学精神[M].长春:吉林出版集团有限责任公司,2012:19.
- [13] 克拉克·克尔.高等教育不能回避的历史—21世纪的问题[M].王承绪,译.杭州:浙江教育出版社,2001:273.
- [14] 弗·鲍尔生.德国教育史[M].滕大春,译.北京:人民教育出版社,1986:126.
- [15] 菲利普·G·阿特巴赫.比较高等教育:知识、大学与发展[M].人民教育出版社教育室,译.北京:人民教育出版社,2001:290.
- [16] 徐来群.哈佛大学史[M].上海:上海交通大学出版社,2012:16.
- [17] 刘延东.深化高等教育改革,走以提高质量为核心的内涵式发展道路[J].求是,2012(10):3-9.

Contradictions in the construction of higher education power and policy

BAI Qiang, WANG Yunlai

(Institute of Education, Nanjing University, Nanjing 210093, P. R. China)

Abstract: The “211 Project”, “985 Project”, “2011 plan” are Chinese three strategic measures of reform and development of higher education in nearly twenty years. These major strategic reforms sounded the horn from a big higher education country to a powerful higher education country and accelerated China’s pace from a human resource country to a human resource power. However, the special nature of the higher education system itself and the reality of the institutional environment in China determine the contradictions between the national will and spirit of university, administrative power and academic power, external form and internal mental processes of reform in higher education. Therefore, accurately grasping the internal logic of reform and development of higher education, adhering to the harmony of the national will and the spirit of the university, coordinating the government guidance and the organic unity of university autonomy, unifying dialectically the external reference and the intrinsic shape draw, are inevitable choice to achieve “higher power” dream.

Key words: higher powers; reform and development; contradictory analysis; policy recommendations

(责任编辑 胡志平)